

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## A cui e vina?

II.

Dacă opinia publică este astăzi profund decepţionată şi dacă în atmosfera de generală deziluzie prind rădăcini confuziile cele mai ciudate — aceasta se datorează multor şi variate cauze.

Din şirul faţărilor cauze nu vom eschiva războiul, sfârşit acum şapte ani.

Pentru noi Români, războiul, ori câte jertfe ni-a cerut, a fost un război derisiv şi voit de opinia publică. El a însemnat suprema efortare de liberare naţională şi de încadrare a tuturor provinciilor româneşti dintre Tisa şi Nistru în statul naţional român, râvnit de toată suflarea românească.

Pildele de sublim eroism din vremea războiului, organizaţiile voluntare, însufleţirea fără pereche a prizonierilor transilvăneni, bănăţeni, maramureşeni şi bucovineni, cu cari aceştia grăbeau să lupte sub steag naţional pe toate fronturile de bătaie aliate, abnegaţia cu care convoiuri de arestaţi români primeau să intre în puşcăriile şi câmpurile de concentrare ale vrăşmaşilor de odinioară, entuziasmul cu care zecile şi sutele de mii de ţărani români în frunte cu intelectualii lor alergau la Alba-Iulia, Ceraăuţi şi Chişinău pentru a striga aici estazaţi hotărârea de a se uni cu Regatul român, sunt probe, ce vor rămânea de veci, de unanima simpatie pe care războiul, sfârşit, a cucerise în masele populare româneşti.

Dar războiul s'a sfârşit. România-Mare a devenit fapt împlinit.

După război cei cari l'au făcut au reintrat în gospodăriile lor.

Ţărani, intelectuali şi muncitori şi-au reluat firul întrerupt al muncii pentru a-şi agonisi pâinea cea de toate zilele.

Sufletul ţei are rostul lui

şi este elementul decisiv în realizarea marilor ideale. Dar ca el să-şi păstreze neatinsă vigoarea e nevoie ca substanţa materială, în care e încadrat, să fie cât mai bine îngrijită şi alimentată.

Războiul a reclamat jertfe, pe unde a trecut el n'a clădit numai, ci a şi distrus lăsând urme adânci de discompunere în gospodăriile multimilor.

Entuziasmul a trecut. Locul lui l'a reluat realitatea brută cu toate necesităţile şi torturile ei vremelnice.

Lumea care, călăuzită numai de visul frumesc al înfăptuirii României-Mari, credea că în aceasta nu va fi decât belşug şi fericire a fost, după ce visul a devenit fapt, izbită de insuficienţa vietii pe care în fantezia ei o visase atât de frumoasă.

Producţiunea stânjenită în fireasca ei desfăşurare de nevoile războiului şi deplasarea capitalului naţional înspre ţări streine au provocat o simţită lipsă de mijloace de trai, la cari s'a mai adăugat şi avalanşa impozitelor reclamate în bună parte de amortizarea unei uriaşe daterii externe, pricinuite asemenea de război.

Surprinse de aceste greutăţi masele cetăţeneşti au fost puse încă dela început în imposibilitate de a-şi reface gospodăriile distruse şi de a da avânt unei producţiuni, suprimate de ferţele războiului.

Una deci din cauzele, cari au determinat starea de nemulţămire, firească de altcum, din opinia noastră publică, este războiul cu urmările lui naturale pentru toată lumea constrânsă să-l poarte.

Dar astăzi consecinţele imediate ale războiului s'au şters în parte. Luptătorii întorşi acasă şi-au refăcut

pealocuri gospodăriile şi firul muncii şi al puterii de producţie a fost reluat.

Şi totuşi decepţiile n'au trecut, ci ele s'au accentuat în intenzitate. Opinia noastră publică este astăzi parcă mai deziluzionată ca oricând şi gata de a se preta la toate confuziile.

Cine poartă vina? Cari sunt cazurile acestui proces sufletesc, care, după noi, nu poate fi de loc folositor naţiei şi ţării?

Dar despre aceasta în n-rii viitori ai „Gazetei“.

V. Niţescu.

Casa Voluntarilor rom. din Siberia.

### Comunicare.

Congresul foştilor voluntari români din Siberia, fixat pentru zilele de 29 şi 30 August 1926 la Braşov, se amână la o dată ce se va fixa ulterior, deoarece acest congres coincidea cu alte congrese importante şi mulţi din membrii nu puteau fi prezenţi.

De asemenea, nu s'a putut încă obţine reducerea pe C. F. R.

Ziarele româneşti din Ardeal sunt rugate să reproducă această comunicare.

Dr. Victor Cădere,  
preşedintele C. V. R. S.

Elie Bufnea,  
secretarul C. V. R. S.

## Avem poliţie?

Un cetăţean al oraşului nostru cută, prin ziare, martori oculari al unui accident de automobil, a cărui victimă a fost soţia sa şi care a avut loc în ziua de 20 Aug. a. e. înaintea palatului Poştei. Cantă anume martori oculari pentru ea să-i poată comunica numărul automobilului cu prietena.

Faptul nu trebuie trecut cu vederea. Cine cunoaşte locul, unde s'a petrecut accidentul, rămâne, vrând-nevrând, bătăcit în faţa acestui caz.

Terenul din faţa poştei nu numai că se află în centrul oraşului, dar e totodată punctul de înconjurare a vre-o şase-şapte străzi dintre cari unele cu cea mai mare circulaţie. Bă, mai mali: între aceste străzi sunt două: str. Gării şi str. Fântânilor pe cari se fac aproape întreaga legătură între gară şi oraş şi pe cari alegă şi sbârâie toate automobilele, cari vin din Bucureşti şi întreg vechiul regat. Işi poate deci închipui oricine forfoteala de circulaţie care se

## Noua consacrare a prietiniei franco-române

Paris, August 1926.

Tratatul intervenit între Franţa şi România şi pe care plenipotenţiarilor ambelor Puteri l'au semnat la 10 Iunie trecut, are, pentru noi, Români, o însemnătate cu mult mai mare decât cea pe care i-o atribuie presa streină. Şi aceasta însemnătate îşi va avea repercusiunile ei în întreaga politică din Balcani. Că România, prin Tratatul din 10 Iunie este pusă pe acelaşi picior cu Marea Republică, trăind dela egal la egal şi fiind luată spre cooperare în opera de pacificare ce întreprinde Franţa în întreaga Europă, este fără îndoială, o mare cinste. Voiesc, totuşi, să insist asupra faptului că această cinste se datoreşte politicii ponderate a României, înţelepciunii de care a dat dovadă şi mai ales sincerităţii sale în ce priveşte liniştea vecinilor, pe cari nu i pizmueşte. Căci România, prin Tratatul din 10 Iunie, repetă şi consfinţeşte, sub controlul şi protecţia mării sale înaintaşe, Franţa, declaraţiunea pe care o făcuse la Genova, în 1922, cu privire la Rusia. Atunci, ca şi acuma, găsim din partea noastră, angajamentul ferm şi hotărât de a nu ataca Rusia, şi, ceiace e spre lauda noastră, de-a înlina pactul de neagresiune, care face punctul de sprijin al Tratatului, la toţi vecinii noştri. Cu alte cuvinte, nenu trind gânduri de cuceriri teritoriale, întindem o mână prietenească, cinstită, tuturor aceluia ce voiesc să colaboreze cu noi pentru propăşirea economică a Statelor, şi pentru asigurarea păcii mondiale, pe care ar putea-o sdruvincia cel mai mic dezechilibru.

Tratatul cu Franţa a fost în-

cheiat cu respectul statului-quo actual şi al Pactului Societăţii Naţiunilor. Este, ca să zic aşa, un pact încheiat în limitele pe cari actuala organizaţie internaţională a Statelor Antantei o îngăduie ori căruia din popoarele ce au luptat pentru întregirea neamului nostru şi triumful dreptăţii.

Tratatul din 10 Iunie se poate caracteriza prin cuvintele: garantarea respectării statului-quo prin introducerea pactului de neagresiune, evitarea războaielor prin clauza de arbitraj şi declaraţia că, în caz de epuizarea tuturor mijloacelor diplomatice ordinare, contractanţii vor recurge la Societatea Naţiunilor, a cărei decizie va fi pentru ei o legătură în contra căreia nu se vor declara ne-mulţumiţi.

Manifestarea simţămintelor pacifiste ale Franţei şi României este netăgăduită şi ea face cinste semnatarilor Tratatului.

Un punct ce nu trebuie trecut cu vederea este împrejurarea că semnatarii Tratatului, în numele ambelor State sânt aceiaşi cari, în prezua războiului, au angajat România să intre în lupta ce Antanta ducea pentru înfrângerea duşmanului comun. Domnul Briand era atunci ca şi la 10 Iunie, reprezentantul autorizat al Franţei, astfel că numele său rămâne strâns legat de această frumoasă latură a istoriei neamului românesc, iar din partea României atunci ca şi acum, vedem tot pe domnul Constantin Diamandy, diplomatul fin, ponderat dar hotărât şi energic, cu inteligenţa superioară şi puterea de pătrundere extraordinară, căruia îi sânt, de obicei, incredinţate misiunile cele mai grele şi pe cari le duce la bun sfârşit. România, în Tratatul din 10 Iunie, datoreşte o mare parte dlor Briand şi Diamandy, şi acest pact este o nouă manifestare a simpatiei ce ne leagă de Franţa.

Tratatul acesta are şi o altă importanţă: acela că Franţa, obligându-se să asigure integritatea teritorială a României, re-sunoaşte, implicit, şi pentru prima oară într'un act oficial, al-pirea Basarabiei. Dar mai are încă o altă însemnătate, căci ni se incredinţează, indirect, în Balcani, rolul de stavila simţămintelor pătimase şi ascunse ale celor ce ar fi împinşi să învrăbiască popoarele din această parte periculoasă a Europei, pentru ca după aceea, cum s'a întâmplat mai totdeauna, să înflăcăreze întreaga Europă. Balcanii, prin Tratatul din 10 Iunie, intră într'o nouă fază, şi României îi incumbă sarcina nobilă pe cât de grea de-a prezenta ordinea şi civilizaţia. De altminteri, poporul român, în Orientul european, este singurul care, graţie superiorităţii sale şi dragostei de pace, poate coopera cu succes pentru menţinerea păcii.

Nicky.

desfăşură în faţa palatului Poştei.

Nu trebuia deci socotită ca o neapărată măsură de prevedere plasarea a unui sau doi sergenţi de stradă, cari să supravegheze şi să dirigeze circulaţia în acest punct primejdios?

Dacă autoritatea chemată n'a avut până acum în vedere necesitatea acestei indispensabile măsuri, ar fi bine să-şi ţină şi să-şi facă cel puţin de acum datoria pe care a neglijat-o.

E o ruşine doar ea în oraşul-municipiu Braşov, capitală de judeţ cu staţiune eliminatorică să cauzi cetăţeni, cari să-şi poată da numărul unui automobil, care face victime într'un punct de înconjurare al unor străzi cu cea mai mare circulaţie, în centrul oraşului.

N'are Braşovul poliţie?

La alegerea parţială pentru un loc de senator al Judeţului Ilfov, va candida din partea opoziţiei unite a partidelor naţional şi ţărănesc fruntaşul ţărănist Pan. Halppa, marele luptător basarabean.

Din arhivele noastre.

# Cestiunea bisericească.

In lupta pe care o duc Biserica impotriva sectelor si curentelor, cari au inceput sa apară tot mai emeninate si numeroase — până acum atât de curte si conservativ in creștină — a poporului nostru, preșum și împotriva indiferentismului religios care s'a înstăpânit în deosebi asupra sufletelor păturii noastre intelectuale, pentru a se dobândi succesul dorit, va trebui să se țină cont de o seamă de cerințe și împrejurări.

## Pregătirea candidaților la preoție

Părintele protopop-deputat Gaspar reliefează în articolul său „Propaganda religioasă” publicat în „Drum nou” necesitatea unei îndrumări pe calea educației ținutului ce urmează să intre în slujba altarului.

E cert, că tinerimea pregătită a intra în cea mai ideală dar și cea mai grea și plină de răspunderi chemare de îndrumare a sufletelor, pe lângă toate frumoasele stăruințe ale conducătorii Bisericii de a-l se da o pregătire cât mai seriosă și mai completă, se prezintă în fața credincioșilor de bună seamă în majoritate cu mult entuziasm și încredere, dar și cu foarte multă stângăchie și timiditate — inerentă vârstei și lipsă de o practică cât de scurtă în cariera ce o așteaptă.

În lipsa simțitoare de preoții, provocată de faptul că în timpul de după război preoțimea ajunsese a fi prea mult neglijată și lăsată a se lupta cu multe greutăți materiale, cei puțini cari din diferite motive au fost atrași de cariera preoțească n-au putut fi selecționați în mod serios. O dovadă despre aceasta este chiar faptul, că la Academia teologică din Sibiu și credem, că și la celelalte, în anul din urmă s'au înscris puțini tineri cu calificarea necesară. Ba paremi-se în Sibiu chiar anul trecut abia erau câțiva studenți teologi absolvenți de liceu sau de bacalaureat.

Cariera de preot — deși în timpul din urmă a început a avea o oarecare atenție din partea celor chemați — nu atrage tineretului, cărui în criza actuală materială i se îmblăie o mulțime de site cât pentru asigurarea existenței. Dorința sau imboldul pentru opoziție al unora dintre tineri este înbușit de teama nesigurății. Lipsa de preoți se afirmă, elemente capabile să lue apostolatul adevăratei păstorii a poporului nu se prezintă, și astfel se primește oține pentru a umple un gol în chemarea preoțească — de a mulțumi necesitățile de formă ale credincioșilor: să facă serviciul bisericesc, bolezile, lamormântări cununii etc. de sarl poporul credincios nu se poate lipsi.

Astfel de candidați la preoție, lipsindu-le condițiile principale: o temeinică calificare și în mare parte și răna unui Apostolat în adevăratul înțeles, ajungând în instituțiile pregătitoare de preoți nu și vor putea însuși temeinic nici cunoștințele reclamate de chemarea ce-l așteaptă.

În institutele teologice va trebui nespărat ca în afară de celelalte studii să se pună deosebit pond pe studiul pastoral și pe cunoașterea profundă a sfilei scripturii.

Puterea de cucerire a sectelor constă în abilitatea propagandei. Așa principala împotriva lor va trebui să fie nu prigonirea și constrângerea externă, ci combaterea lor prin argumente puternice. Pentru aceasta e necesar ca în legătură cu învățământul teologic să se țină cursuri speciale de propagandă religi-

oasă după modelul celui din țările străine, prin care se preoții și preoții să se pregătească pentru a fi în stare să ducă la popor și să alunge de la el credința în „Lisă stovă”, care în parte multe cazuri în locuri și provocat simțământul și încrederea în preoți și credincioșii și care a fost și este explozată chiar și de sectari în atacurile ce le îndreptează împotriva preoțimii.

Prin rândurile de mai sus deparțe de noi de a intenționa să învinuim preoțimea noastră. Dimpotrivă am ținut să reliefați unele împrejurări, cari împiedecă preoțimea în activitatea sa, ori cât de mult entuziasm ar avea și ori-câtă răvnă de Apostolat.

Cu o pregătire temeinică și serioasă teologică, înzestrați și cu cunoștințele din alte domenii necesare relui de conducători sociali și populari și pași la adăpostul ori-cărui grijă materiale, studenții altăfel vor și să facă Apostolatul de care avem lipsă.

Dar dacă ne-am întreba: din ce motiv îndemnăm de a se forma echipe de studenți propagaționiști? Pentru-că se înmulțesc sectarii?... Avem dorință sectari și în comune cu preoți foarte buni. Vor putea face ceva noui propagaționiști în aceste comune unde și preoții sunt nelipsiți de la datorie?...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

Iată pentru ce credem, că pentru a câștiga Biserica b'răință asupra sectelor și ale înbușii este neapărat necesar ca preoțimea însăși să se b'ne pregătită și înarmată cu toate armele cunoștinței.

Pentru a putea avea o astfel de preoțime, care să se dedice numai Apostolatului se cere deplina asigurare a existenței sale.

Nu mai astfel se vor găsi și tineri d'astfel, cari să se dedice chemării preoțești, iar preoții nu vor mai sterga după acei tineri pentru a face față greutăților materiale, cari li absorb partea...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

Iată pentru ce credem, că pentru a câștiga Biserica b'răință asupra sectelor și ale înbușii este neapărat necesar ca preoțimea însăși să se b'ne pregătită și înarmată cu toate armele cunoștinței.

Pentru a putea avea o astfel de preoțime, care să se dedice numai Apostolatului se cere deplina asigurare a existenței sale.

Nu mai astfel se vor găsi și tineri d'astfel, cari să se dedice chemării preoțești, iar preoții nu vor mai sterga după acei tineri pentru a face față greutăților materiale, cari li absorb partea...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

Iată pentru ce credem, că pentru a câștiga Biserica b'răință asupra sectelor și ale înbușii este neapărat necesar ca preoțimea însăși să se b'ne pregătită și înarmată cu toate armele cunoștinței.

Pentru a putea avea o astfel de preoțime, care să se dedice numai Apostolatului se cere deplina asigurare a existenței sale.

vor mai sterga după acei tineri pentru a face față greutăților materiale, cari li absorb partea...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

Iată pentru ce credem, că pentru a câștiga Biserica b'răință asupra sectelor și ale înbușii este neapărat necesar ca preoțimea însăși să se b'ne pregătită și înarmată cu toate armele cunoștinței.

Pentru a putea avea o astfel de preoțime, care să se dedice numai Apostolatului se cere deplina asigurare a existenței sale.

Nu mai astfel se vor găsi și tineri d'astfel, cari să se dedice chemării preoțești, iar preoții nu vor mai sterga după acei tineri pentru a face față greutăților materiale, cari li absorb partea...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

Iată pentru ce credem, că pentru a câștiga Biserica b'răință asupra sectelor și ale înbușii este neapărat necesar ca preoțimea însăși să se b'ne pregătită și înarmată cu toate armele cunoștinței.

Pentru a putea avea o astfel de preoțime, care să se dedice numai Apostolatului se cere deplina asigurare a existenței sale.

Nu mai astfel se vor găsi și tineri d'astfel, cari să se dedice chemării preoțești, iar preoții nu vor mai sterga după acei tineri pentru a face față greutăților materiale, cari li absorb partea...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

Iată pentru ce credem, că pentru a câștiga Biserica b'răință asupra sectelor și ale înbușii este neapărat necesar ca preoțimea însăși să se b'ne pregătită și înarmată cu toate armele cunoștinței.

Pentru a putea avea o astfel de preoțime, care să se dedice numai Apostolatului se cere deplina asigurare a existenței sale.

Nu mai astfel se vor găsi și tineri d'astfel, cari să se dedice chemării preoțești, iar preoții nu vor mai sterga după acei tineri pentru a face față greutăților materiale, cari li absorb partea...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

Iată pentru ce credem, că pentru a câștiga Biserica b'răință asupra sectelor și ale înbușii este neapărat necesar ca preoțimea însăși să se b'ne pregătită și înarmată cu toate armele cunoștinței.

Pentru a putea avea o astfel de preoțime, care să se dedice numai Apostolatului se cere deplina asigurare a existenței sale.

Nu mai astfel se vor găsi și tineri d'astfel, cari să se dedice chemării preoțești, iar preoții nu vor mai sterga după acei tineri pentru a face față greutăților materiale, cari li absorb partea...

Formarea acestor echipe poate fi considerată de unii ca o jecare ce se aduce preoților în mod indirect, ca și când aceștia nu ar fi în stare să ducă lupta înșiși.

# Navigația la gurile Dunărei

Convorbire cu d-l prof. I. G. Munteanu.

Ge ne spuneti despre impedecarea navigației la gurile Dunărei de către țările vecine? — Știți că Dunărea se varsă în Marea Neagră prin trei guri, Chilia la miazănoapte, Sulina la mijloc și Sf. George la miazăzi. Navigația se practică pe brațul Sulina, unde s'au făcut lucrări importante de către comisiunea europeană, atât în deltă cât și în mare. Vapoarele mari cari vizitează Galiți și Brăila au trebuit să de o adâncime de 21 picioare engleze.

Când Dunărea are apele aduc cu ele multă apă, care se depune la fund, la intrarea în mare. Acest fenomen împiedecă adâncimea și împiedecă navigația vapoarelor mari.

Pe de altă parte, brațul Chilia înaintea treptat în mare și barează dinspre miazănoapte brațul Sulina prin nisipul și noroiul aduse de curenții mării, cari în această regiune merg dela NE către SV.

Aceste depozite trebuiesc oprite prin diguri și mereu curățite.

La primăvară treacă apele Dunărei au venit mari și multe vânturi maritimie au bătut nefavorabil, producând valuri violente, cari au împiedecat lucrările. Deaceia gurile Dunărei s'au împotmolit. Adăstimea apelor la Sulina, pe unde trec vapoarele, scuzuse la 15 picioare. Astfel vasele mari nu puteau intra în Dunăre, iar cele mici-țoare la Galiți—Brăila nu puteau eși la mare. Aproape întregă lună Aprilie calea cea mai însemnată a negoțului nostru, care șovăește. (Regina Maria).

Pentru un latin, englezul e prea domol, șters, sărac în cuvinte, stângaci în replică, bulmăit în feța ironiilor strălucitoare și privilegiu totuși, imperiul, pe care l'a câștigat, căci răbdarea, perseverența, executarea neînduplecată a muncii de fiecare zi serveau de către membrii societăților beuturi răcoritoare.

Pe la amiază s'a dat semnalul jocului, care cu puține întrepreri a durat până spre înserat. Vor rămănea neuitate eroarele mărețe jucate de câte 1000-2000 persoane oferind o privilegie din cele mai încaântătoare. O deosebită bucurie a produs prezența inimosului nostru comandant de corp de armată, d-l general Olteanu însoțit de comandantul plții, d-l colonel I. Popovici, cari au ținut să onoreze cu prezența lor serbarea, luând parte activă la jocurile naționale.

A fost o serbare neuitată, care a confirmat cu prisos ferocitate inițiativa de-a sirânge la un loc cele 6 societăți din Scheiu, cărora dorim să se asocieze în viitor toate societățile românești din Brașov. Asistenți.

Na ești mai puțin vioavat, când nu faci ce trebuie, decât atunci când faci, ce nu trebuie. (Marc Aureliu).

Copiii trebuie să știe, că mai curând i-se vor eria 20 greșeli reunoscut, decât să ascundă o singură dată adevărul.

Scopul nu scuză mijloacele; un scop înalt nu trebuie niciodată urmărit prin mijloace necurate. (Eoerster).

Na există ferietre, fără bună-tate. (Henri Duvernois în „Le Drameheureuse”).

Cea mai primordialisă condiție a făr pentru muna corporală cât și intelectuală este un stomac numai moderat umplut. (Paul von Sicyki).

O continuă linție și mulțumire este bună pentru porci și boli rumegători; omul eult de azi să și găsească norocul într-o veșnică muncă și luptă, căci nu oameții prea mulțumiți cu sine și cu lumea au dus civilizația și oamețimea înainte. (Paul von Sicyki).

A munci este a te ruga; lucrează și nu dispera. (Carlyle).

# Serbarea câmpenească „Popazu”

Duminecă am avut o zi „cain povești”.

După revărsările prea bogate de ploaie din săptămăna trecută, cari ne prăvăleau sfârșitul prealimpurii al verii, cerul deodată s'a înscenat lăsându-ne să gustăm una din cele mai frumoase zile ale acestui anotimp. Mai rar o Duminecă atât de senină, caldă și plăcută, ca cea în care cele 6 societăți și reuniuni din Scheiu au prăznuit serbarea câmpenească „Popazu”. Insuși natura par-că a voit să și reverse binecuvântarea sa asupra inițiativel ce s'a luat de-a accepti de-acum înalțăi prea numeroasele și coșistitoarele serbări de toamnă în una singură, măreșă și impunătoare.

Serbarea celor 6 societăți unite din Scheiu s'a înscenat Duminecă la orele 8 dimineața în fața liceului „Andrei Șaguna” printr-o mândră horă, în care s'au prins membrii societăților în sunetele orchestrei militare. S'a format apoi cortegiul impozant în frunte cu steagurile societăților luând drumul spre Poșană. Pe drum s'au asociat din toate străzile și colțurile Scheiului rânduri-rânduri de femei, bărbați și copii, pe jos, în căruțe, automobile și auto-taxi, încât într'un moment dai „Oabșani” se transformase într'un adevărat furnicar de lume, care urca vesel și zgomotos romanțului drum al Poienii.

Atăta lume rar s'a mai văzut întruniță în Poiană. „Livadia Junilor bătrâni” din copul Poienii — locul serbării — devenise la amiază o mare de capete. Numărul celor de față s'a ridicat la vreo 5000 de oameni.

Fiecare familie își alesese câte un loc sub frunzișul copa-

clor sau pe livadia jatină și fumurile a zeci de focuri, mirisul măncărilor aromate și chibucile de vesele străbăteu văzduhul senin. La o masă lungă improvizată luaseră loc președinții societăților în frunte cu d-nii E. Săcășu și D. Marcea și oșpeții invitați, iar la câteva chioscuri se serveau de către membrii societăților beuturi răcoritoare.

Pe la amiază s'a dat semnalul jocului, care cu puține întrepreri a durat până spre înserat. Vor rămănea neuitate eroarele mărețe jucate de câte 1000-2000 persoane oferind o privilegie din cele mai încaântătoare.

O deosebită bucurie a produs prezența inimosului nostru comandant de corp de armată, d-l general Olteanu însoțit de comandantul plții, d-l colonel I. Popovici, cari au ținut să onoreze cu prezența lor serbarea, luând parte activă la jocurile naționale.

A fost o serbare neuitată, care a confirmat cu prisos ferocitate inițiativa de-a sirânge la un loc cele 6 societăți din Scheiu, cărora dorim să se asocieze în viitor toate societățile românești din Brașov. Asistenți.

## Din perlele gândirii marilor cugetători\*

culeae din originale de Dr. Suci Sibianu.

O naștere nu poate să fie fără dureri, un om nu poate avea o nouă naștere fără să fi trecut prin suferințe. (Bonne Revue).

Mediosritatea, care se îndârjește ajunge mai departe, decât

gentul, care șovăește. (Regina Maria).

Pentru un latin, englezul e prea domol, șters, sărac în cuvinte, stângaci în replică, bulmăit în feța ironiilor strălucitoare și privilegiu totuși, imperiul, pe care l'a câștigat, căci răbdarea, perseverența, executarea neînduplecată a muncii de fiecare zi serveau de către membrii societăților beuturi răcoritoare.

Pe la amiază s'a dat semnalul jocului, care cu puține întrepreri a durat până spre înserat. Vor rămănea neuitate eroarele mărețe jucate de câte 1000-2000 persoane oferind o privilegie din cele mai încaântătoare.

O deosebită bucurie a produs prezența inimosului nostru comandant de corp de armată, d-l general Olteanu însoțit de comandantul plții, d-l colonel I. Popovici, cari au ținut să onoreze cu prezența lor serbarea, luând parte activă la jocurile naționale.

A fost o serbare neuitată, care a confirmat cu prisos ferocitate inițiativa de-a sirânge la un loc cele 6 societăți din Scheiu, cărora dorim să se asocieze în viitor toate societățile românești din Brașov. Asistenți.

Na ești mai puțin vioavat, când nu faci ce trebuie, decât atunci când faci, ce nu trebuie. (Marc Aureliu).

Copiii trebuie să știe, că mai curând i-se vor eria 20 greșeli reunoscut, decât să ascundă o singură dată adevărul.

Scopul nu scuză mijloacele; un scop înalt nu trebuie niciodată urmărit prin mijloace necurate. (Eoerster).

Na există ferietre, fără bună-tate. (Henri Duvernois în „Le Drameheureuse”).

Cea mai primordialisă condiție a făr pentru muna corporală cât și intelectuală este un stomac numai moderat umplut. (Paul von Sicyki).

O continuă linție și mulțumire este bună pentru porci și boli rumegători; omul eult de azi să și găsească norocul într-o veșnică muncă și luptă, căci nu oameții prea mulțumiți cu sine și cu lumea au dus civilizația și oamețimea înainte. (Paul von Sicyki).

A munci este a te ruga; lucrează și nu dispera. (Carlyle).

tră a' fost suspendată spre 1-mensa pagubă a țării întregi. Comisiunea europeană este vinovată pentru impedecarea navigației?

Comisiunea europeană este însărcinată cu întreținerea navigației dela Dunărea maritimă. În sarcina ei cad toate lucrările necesare pentru acest sfârșit și pentru cari încasează taxa dela vapoarele cari trec prin canalul Sulina.

Lucrările făcute de către comisiune după războiu nu au fost suficiente. I-au lipsit fondurile necesare tocmai când trebuiau mai multe lucrări de curățire și de spărare, iarucât pe tot timpul războiului Dunărea fusese înahisă și nu se lucraser nimic. Pe de altă parte, în timpul din urmă comisiunea nu a făcut destul control la timp.

Acum comisiunea europeană a Dunărei este compusă din delegații Engliei, Franței, Italiei și României. Delegații sireini nu rămănea în permanență la Galiți, cum rămăneau delegații vechet comisiunii, diantate de războiu, când la comisiune erau reprezentate toate cele șapte puteri mari, europene, plus România (dela 1878). Atunci pe de o parte controlul era permanent, iar pe de altă parte delegații austro-ungar și german erau interesați ca navigația dela gurile Dunărei să fie ușurată pentru a înlesni legăturile comerciale eis țării germane cu orientul.

Acum delegatul nostru este firește, mai ușor majorizat prin voiașele celorlalți. Italia are interesul să ridice Trieste și Fiume în paguba porturilor noastre.

Cu ocazia primejdului navigației din anul din urmă România a făcut demersuri atât pe lângă comisiunea europeană cât și pe lângă guvernele țării participante, atrăgându-le atenția asupra acestei grave situații. La Liga Națiunilor s'a depus un memoriu în care s'a afirmat politica noastră față de regimul întârziat al comisiunii europene și s'a cerut să se asigure debaseul statelor dunărene.

— Sfârșitul în a rai viitor. —

## Serbările societății scriitorilor

În zilele de 4 și 5 Septembrie vor avea loc în Constanța Marile Serbări Nautice și Venețiene ale Societății Scriitorilor Români.

Printre numeroasele titluri din programul serbărilor menționăm: O noapte în Veneția serenă de pe Marea gondele, Carnaval de Nissa cu cortegi și care alegorice pe străzile orașului. Concursuri de frumusețe pentru copii și domnișoare. O noapte în Stambul spândidă ferie orientală care se va desfășura în Haremul lui Abdul Hamid. Marea în flacări mare ferie luminoasă executată pe mare. Pescuitul de perle. Scafordrierii Marilor. Intresere iatre bărei, regate.

50% reducere pe caiea ferată. Bițele de călătorie sunt valabile și pentru înapolere.

Ceți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc.

# Din isprăvile administrației și jandarmeriei din județul Făgăraș

## Arestări și persoane fără rost. — Sub averescani ca și sub liberali.

În ziua de 8 Aug. aleșii Partidului Național au făcut o adunare în comuna Porumbacul de sus, pentru a mulțumi alegătorilor și a se interesa de necesitățile lor.

Sătenii în bucuria lor de a putea sta de vorbă cu reprezentanții lor politici s'au strâns în număr mare în fața școlii în cea mai desăvârșită înfățișare. Câșii vă băștând, a căror atitudine încă nu le permitea să se amestece în politică, despre care se spune că ar fi studești, deși purtarea lor, te face să crezi că numai studenții nu sunt, au încercat să întrerupă pe oratorii, crezând că în felul acesta vor putea zădărnici adunarea. Și aceasta în îndemnul unei preotice numele Nicolae Bargiezan. E dăruosă această constatare, dar trebuie să o facem pentru că forurile sup. bisericesti să readucă la realitate pe cei care uită că sunt slujitori ai altarului, ca să nu sufere prestigiul bisericii.

Scandalul în număr de patru ziși: Ioan Solomon, Virgil Popianos, N. Trașcu și N. Bargiezan mai aveau la spatele lor pe secretarul comunei, un țâșar care și-a pierdut busola vieții, fiind de meserie mai mult cârșag și mularul de fâgădău și pe înterimarul comunei, ambii puși în fruntea comunei, din interese electorale. Sătenii revoltăți de purtarea acestor scandalugi neputăzări, le-au pris în vedere să se poarte cavilios sau să părăsesc adunarea. Aceasta a fost toată reacțiunea poporului, deși provocatorii merita un tratament mai orientat.

Văzând, că nu reușesc a zădărnici adunarea, scandalugi au cerut concurență jandarmeriei, pentru a se putea răzbind pe consătenii lor, care au avut îndrăzneala să asculte și să ovaționeze pe deputați. Neavând nici un motiv de a se lega de oameni, s'au gândit la înscenarea unor mișcări grosolane, încheind împreună cu jandarmeria un proces-verbal fals, în care arătau, că oratorii au atacat pe Maestratea Sa, iar poporul a aplaudat. La zvonurile lansate de ei, sosesc în comună ajutoare înarmate și încep arestările. Oamenii sunt ridicăți din comună și duși la Făgăraș, unde sunt puși în libertate de parchet, nefiind motive nici măcar de cercetare. Totuși în comună a sosit marele jandarm, înarmați.

Trecând pe străzi și impresia că suntem în timp de război într-un teritoriu ocupat de armată.

Jandarmeria a ajuns unealtă inconștientă în mâinile celor puși vremelnic în fruntea administrației. Alegerile sub liberali ca și sub averescani ne-au dat cei mai buni exemple. Bieții cetățeni, din a căror trupă sunt hrăniți „păzitorii ordinii”, sunt arestați și bajocorți de ei, la porunca oricărui parvenit. Dacă ai vrea să te plângi, n'ai cui. Coman-

dașul, spune că faptul s'a întâmplat în sectorul comandantului de Companie, care lucrează la ordinele administrației, iar Administrația spune că s'a dispus arestare, ci numai cercetare. La judecată ce s'a cauză? Indrăznește cineva să-i expere pe ei, cari dau majorității guvernului?

Di Gogo, copilul din flori al d-ului Brătescu, are toate însușirile tatălui, unele sunt chiar mai pronunțate la fiu. El comandă jandarmeria cu multă pricepere, a ridicat-o la culmea chemării sale. Dacă oamenii domniei sale neam resemna și am uita cele însoțite în timpul alegerilor. Dă nu poate uita însă cetățenilor îndrăzneala de-a fi mers în alegeri alături de oamenii de bine din Ardeal. Pe noi ostenii nea hărăzit soartea și eu un prefeet, despre care putem spune, că este demn urmaș al d-ului Radovici. Ca fost elev al lui debutează cu succes și are șanse să-și întreprindă profesoria. Di Tăbure nu a ajuns în această înaltă demnitate în urma vreunor calități, ci numai mijlocul unei priceperi speciale în operațiunile electorale. La alegerile liberale a reușit de minune, însă la cele averescane, nu știu din ce cauze, a dat greș.

Ca totuși să se poată menține în înalta demnitate pe care cred că nu visai o măcar vrednă, execută fără zăbăvire ordinele inspiratorului său din timpul alegerilor, răzbindându-se pe cetățeni, cari cu ocazia alegerilor și-au permis a avea un alt crez politic, decât domniile lor. Nu vor să înțeleagă că eu s'au nu se pot câștiga partizani, deși di Radovici a făcut tristă experiență confundând pe țărani ardeleni cu cei din regat. Țărani ardeleni cere numai trei lucruri dela conducători: cinste, legalitate și demnitate. Înțelegeți odată aceste dorinți ale țărânului, și atunci veți avea partizani, nu va mai fi nevoie să resurgeți la teroare și alte epuături!

Dupăce timp de patru ani am fost bălăta de jos a liberalilor, astăzi suntem a averescanilor. S'au schimbai doar numele la diferitele portolii, obiceiurile și tratamentul sunt aceleași. Trăim încă în epoca celor cari zic „se duce al noștri via al noștri”.

Că unde va ajunge țara prin asfel de obiceiuri mediavale, pușia le pasă. Poporul rabdă, dar și răbdarea are sfârșit. Înțelegerea este: va mai trece mult timp până vom scapa de parazitii și comitajii interni?

Făgărașan

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.

### Situația bolilor de vite în țară

În România, datorită serviciului veterinar, pesta bovină, care înainte vreme făcea ravagii, astăzi e aproape necunoscută. Dela 1886, nu s'a mai ivit nici un caz din această epizootie, care făcea pagube imense avuției meșonale.

În tot cuprinsul țării, tot și coles doar se mai ivesc epizootii. La cele câteva zeci de milioane de capete de animale: boi, cai, porci, oi, păsări, etc. numărul celor bolnave nu trăs în toată de câteva mii.

Epizootiile mai frecvente sunt la oi: febra aftoasă și variola și la porci: brânza și pucumonia infecțioasă. Din câteva județe însă nu s'au putut stărpi dăleul și turbarea fără însă ce numărul animalelor a înce de asemenea epizootii să fie mare.



**Mica publicitate**

Apa amară „BREAZU” aprobată de Consiliul sanitar superior este mai ieftină decât apele similare streine cu 50-60%. Se poate căpăta în toate farmaciile și prăvăliile de coloniale cu 30 Lei sticla.

Reprezentanța pentru Brașov:  
**E. O. & L. THEIL**  
BRAȘOV.  
543 16-0

**Casale** din Piața Prundului No. 15 sunt de vânzare din mână liberă. Informațiuni tot acolo la Gattob Röcker. 665 1-3

**Se caută** spre imediată angajare; **Doi unenici**, din familie bună cari se cunoască afară de limba română, limba maghiară sau germană. Condițiuni după învoială. A se adresa: Magazin de Coloniate și Bodega IOAN I. AVRIGEANU Brașov, Ștefan cel mare No. 7. 1-4

**Antic commode** de vânzare. Se pot vedea între ora 12-1. Str. Porții 33 I Etaj. 666 1-2

Subsemnatul vrând să câștigi su irenului dela Brașov — Oradea Mare dela sticla Brașov — Stupini mi s'a furat portmoneul cu suma de Lei 4500 și următoarele acte: bilet de cetățean, Buletinul de populație și sticla, celce le-a găsit sau știe de ele este rugat să le predea la Administrația Ziarului. Tot odată astele le destar nule în orice mână se vor afla.  
Eugen David funcționar la ziarul „Bressol Lapok”.

### Aviz

A sosit pentru măcelăria Dumitru N. Căpățivă din Strada Hirscher, o cantitate mare de porci îngreșei.  
Grăsimetă 15-18 cmtr. groasă. Cu începere dela 2 August a. e. poate cumpăra ori cine cu prețuri foarte convenabile.  
Grăbiți și nu scăpați ocazia.  
634 2-2

### Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.  
Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,  
Subsemnatul Mihail Balazs, domiciliat în Brașov Str. Fabricii No. 32 de profesiune funcționar particular, de origine din comuna Ormeniș județul Târnava-Mare, am onoare a vă ruga, să binevoiți a-mi acorda în baza certificatelor anexate sub 1-8 naturalizarea de dispensă de stagiul. Cu onoare cer dispensa de stagiul fiindcă mama mea este româncă și subsemnatul am și azi apartinerea în comuna Ormeniș. Respectuos vă rog, să binevoiți a-mi elibera un certificat, doveditor, că am înaintat prezenta cerere de naturalizare.  
Anexez 8 certificate originale.  
Cu profund respect:  
668 1-1 (ss) Mihail Balazs.

Primăria Municipiului Brașov.  
No. 16475/1926.  
Condițiunile de admitere în școala de pilotaj a Aviației se găsec în Secția Militară a Primăriei Strada Porții No. 63 Et. II.  
Brașov, la 17 August 1926.  
654 1-1 Primăria.

**CINEMA APOLLO**  
In 24 și 25 August  
**Pe mearte și pe viață**  
mare film de aventuri. În rolul principal: Callea Landis și John Barrimor.  
Vine! Vine!  
**Hoțul de Radiu**  
In rolul principal: Bruno Kustner și Bob Dody.

### Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizări.  
Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,  
Subsemnatul Harangozo Emeric, domiciliat în Brașov, Str. Spitalului No. 52, de profesiune conducător de locomotive la CFR, de origine din Dobâștin, am onoare a vă ruga să binevoiți a-mi acorda în baza certificatelor anexate sub 1-8 naturalizarea cu dispensă de stagiul. Respectuos cer dispensa de stagiul, având în vedere, că mă găsec pe teritoriul Ardealului de zeci de ani și că sunt angajatul definitiv al CFR. Respectuos vă rog să binevoiți a-mi elibera un certificat, doveditor, că am înaintat prezenta cerere de naturalizare.  
Anexez 8 certificate originale.  
Cu profund respect:  
(ss) Harangozo Emeric.  
667 1-1

Casa cercuială a Asigurarilor sociale Brașov.  
No. 5662/926.

**Publicațiune**  
Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 6 Septembrie 1926 ora 10<sup>1/2</sup> a. m. la Direcțiunea Casei Cercuale a Asigurarilor Sociale Brașov se va ține licitație publică cu oferta închise conform art. 72-81 din legea contabilității publice, pentru aprovizionarea de 77,000 kgr. lemne de foc uscate.  
Ofertele se vor depune la această Direcțiune până în ziua și ora licitației, arătându-se prețul pe mia de Kilogramme, aduse în curtea Casei Cercuale.  
Informațiuni mai detaliate se pot lua în ori ce zi dela 8-12 la Direcțiunea Casei Cercuale.  
Director:  
Ripescu.

**CINEMA MODERN**  
In 24, 25, 26 și 27 August  
**Domnișoara în frac**  
O veselă întâmplare în 8 acte. În rolul principal: Bajor Gizl și Csontos Gyula.

**ATELIERUL DE REPARAT FORD**  
STRADA GARII No. 10  
s'a deschis începând din 16 l. c. și preia orice reparaturi la auto-Ford și tractoare Fordson.  
**JULIU TEUTSCH,**  
FABRICĂ DE MAȘINE  
Reprezentantul autorizat FORD, Brașov.

Intrucât vechea noastră cutie Franck a fost bine imitatată de mai multe ori, furnizăm

**Veritabil Franck în cutii numai în acest ambalaj nou.**

Garantăm, că noul ambalaj conține exact același Adaus la **cafea Franck** de prima calitate ca până acum, care este pretutindeni favorizat.

**HEINRICH FRANCK SÖHNE S. A. R. BUCUREȘTI-BRAȘOV.**

# Cea mai nouă lovitură de stat în Grecia

## Răsturnarea și arestarea dictatorului Pangalos.

Grecia a trecut printr-o nouă revoluție, produsă în-deosebi de nemulțumirile cauzate în ultimul timp de scăderea valutei naționale, de scumpirea excesivă a traiului și de suprimarea libertăților constituționale.

Iată în resumat evenimentele întâmplate:

Duminecă dimineața a izbucnit o revoluție militară împotriva regimului Pangalos. Generalul Kondilis, sprijinit de garnizoana din Atena, a pus stăpânire pe instituțiile publice și pe putere. Kondilis a arestat pe ministrul de război și a declarat răsturnată tirania lui Pangalos. Flota și garnizoanele din provincie au aderat la mișcare. Un vas de război a plecat spre Spetze spre a executa arestarea lui Pangalos. Amiralul Konduriotis a fost invitat să revină la președinția republicii. Orașul este absolut calm.

### Un comunicat.

Duminecă seara s'a publicat următorul comunicat oficial: „Poporul și armata au sfărâmat în unanimitate dictatura lui Pangalos. Șeful revoluției, generalul Kondilis, a invitat pe amiralul Konduriotis să reia președinția republicii. Konduriotis a acceptat și va sosi astăzi la Atena. Scopul revoluției este restabilirea completă a libertăților poporului, proclamarea alegerilor parlamentare și asanarea monedei naționale. Generalul Kondilis este însuflețit de cele mai călduroase sentimente față de sârbi, frații săi de arme,

căci Kondilis cel dintâi a luptat în 1916 pentru a apăra alianța greco-sârbă. Deasemenea Kondilis nutrește sentimente cordiale față de marii aliați, alături de care a luptat în marile războaie.

### Formarea noului guvern.

Imediat după sosirea președintelui Konduriotis, se va face formarea noului guvern. Generalul Kondilis se va întâlni astăzi cu conducătorii partidelor politice, cerându-le să colaboreze pentru readucerea țării la viața parlamentară normală. Fostul dictator Pangalos este urmărit de flota. Arestarea sa e iminentă. La Atena s'au operat numai două arestări: Aceea a fostului ministru de război Tzerulis și a fostului subsecretar de stat Maonis. Liniste perfectă domnește în toată țara. Serviciile publice funcționează normal. Poporul sărbătorește răsturnarea tiraniei.

Garnizoanele din provincie au recunoscut noul regim. Revoluția condusă de Kondilis a reușit fără nici un fel de vărsare de sânge.

### Arestarea lui Pangalos.

Agencia „Reuter” anunță din Atena, că Pangalos a fost arestat pe bordul vasului „Pergamos”. Fostul președinte a fost imediat transportat pe bordul torpilorului „Leon”, care a sosit la Keratsini.

*Guvernul Kondilis a comunicat guvernelor română și jugoslavă că se solidarizează cu nota trimisă de fostul guvern la Sofia. În nota se adaugă guvernul elin vrea să desăvârșască amicitia greco-sârbă.*

# Cum se jefuesc banii țării.

Cunoașteți povestea lui Arvinte, care-și lăsa poalele anti-riului pentru ca să-și petesească cu ele porcia de sus a hoinei.

E așezătoare povestea. Dar ceea-ce face actualul guvern întrece cu mult isprava lui Arvinte.

Ultimul număr al „Monitorului Oficial” publică jurnalul consiliului de miniștri, prin care fondul pentru deschideri de credite prevăzută în bugetul general al statului pe anul în curs, a fost majorat cu 28 55 000 Lei.

Această sumă de peste douăzeci și opt de milioane a fost luată dela diferite articole de ceri statul avea absolută nevoie pentru ca să fie „heluită” pentru scopuri, ceri nu servesc decât nevoile de partid ale guvernului, — în paguba statului.

O parte din cele 28 milioane, adică 10 milioane s-a luat din suma destinată pentru hrana jandarmilor, 12 milioane din suma destinată pentru procurarea echipamentului și 2 milioane din suma destinată pentru furaje (nuțrețul) pentru ceri.

E clar deci că cele 28 de milioane au fost rupte din sume a căror destinație era o necesitate indispensabilă pentru nevoile țării.

Deci ele aveau noua lor destinație tot pentru ceri de scopuri, puteam spune că guvernul face politica lui moș Arvinte. L-a întrecut însă pe acesta guvernul d-lui general. Căci a luat banii cu ceri trebuia îmbrăcați și hrăniți jandarmii și i-a destinat ca diurne, miazănoapte, subvenții, și ajutoare pentru propaganda electorală pentru agenți și pentru plățile alții, pentru ceri a ceri eluibe numai ca să-i poată ține și la grășă cu banii statului, drept răsplătă a serviciilor lor aduse partidului avereseș.

Aceasta e politica guvernului, care s-a laudat și se laudă mereu cu cele mai „mari și străne economii”.

Se explică deci mizeria și sărăcia în bogata noastră țară.

Pot umbra desușii și zdrențuroși, pot peri de foame jandarmii și funcționarii statului, dar să trăiască în schimb și să se lafrupte toți adoratorii generalului și ai lirei ministrului de la interne.

# Ce-i cu fraudele dela inspectoratul siguranței din Brașov

## Înălți funcționari arestați pentru a fi lăsați apoi liberi la câteva ore.

Sâmbătă după amiază lumea din Brașov a fost alarmată de trei arestări senzaționale: În urma unui denunț, la ordinul d-lui procuror general Diaconescu d-nii procuror Ionescu și jude instructor Baiulescu au făcut o descindere la inspectoratul general al siguranței din Brașov, în urma căreia au fost depuși în arestul parchetului inspectorul siguranței Zachiu, șeful de serviciu E. Zdrăjoiu și agentul Sucri Mehmed, invinuiți de fals în acte publice și jaf în averea statului în suma de peste 4 milioane lei.

Ziarele locale ca și cele bucureștene au confirmat faptul publicând și amănunte.

La ordinul ministrului de justiție Cudalbu, care întâmplător a trecut Sâmbătă după amiază prin gara Brașov, fiind informat de cele întâmplate, inspectorul Zachiu a fost lăsat liber, iar eri au fost eliberați restul celor arestați. În schimb s'a ordonat o anchetă.

Fără a intra în amănuntele

acestor jăstări senzaționale, urmate la câteva ore de eliberarea celor arestați, se impune întrebarea:

Ce rost au avut aceste arestări, cari au produs în Brașov o adevărată consternare?

Sau cei arestați s'au făcut vinovați de falșuri și jaf de milioane și atunci trebuie menținuți în arest, ca să nu se influențeze ancheta și ca cei prinși în flagrant să și ispășească păcatele. Sau, dacă nu, pentru ce s'a produs acest scandal public și s'a adus o jicnire atât de grozavă unor funcționari înălți depuși la arest în ziua mare, și în genere prestigiului unei autorități cu o menire și importanță atât de mare, cum este inspectoratul general al siguranței?

Întrădevar nu înțelegem această procedură inexplicabilă.

Se impune o lămurire a opiniei publice, care stă uluită în fața celor întâmplate sub ochii ei.

# INFORMAȚIUNI

**Un tratat de amicitie româno-grec.** Se anunță din Atena: Semnarea acordului greco-jugoslav va fi urmată probabil de aceea a unui tratat de amicitie între România și Grecia. Negocierii în această privință au fost puse la cale.

**Taxa de export a fructelor — suprimată.** Consiliul de miniștri a autorizat direcțiunea generală a căilor ferate ca începând dela 1 Septembrie anul curent, să suprimă taxa de 30 la sută de export la transporturile de fructe proaspete.

**Schimbarea numelui unei halte.** Cu începere dela 1 Septembrie numele haltei Simleuș situată pe linia Blaj-Praid între haltele Sona și Bălcacu se schimbă în acela de „Sfântul Nicolae”.

**Nouile tarife pe C. F. R., pentru călători, bagaje și mărfuri,** aprobate de consiliul de miniștri, vor fi puse în aplicare pe ziua de 15 Septembrie. Cuanțul acestei sporiri este de 50 la sută față de vechile prețuri adică acele în vigoare în momentul de față.

Așadar prețul se ureșă cu încă jumătate. Dar, ce vor avea călătorii în schimbul acestei uriașe ureșări de tarifi?

**Se ureșă tarifele postale.** Comisiunea specială dela P. T. T. compusă din inspectori generali și șefi de servicii studiază un nou tarif pentru poște. Principiul de bază e să se ridice toate tarifele, la de 40 ori cel din 1916. Până acum s'a stabilit ca scrisorile simple să fie francate cu 4 lei, cartelele postale cu 2 lei, ilustratele tot cu 2 lei și scrisorile recomandate cu 14 lei. Telegramele se vor plăti cu 2 lei cuvântul. Convorbirile telefonice cu 20, 40 și 60 lei. Taxele la abonații telefonului, 4, 6 și 10 mij lei.

Abonații ziarului nostru sunt rugați a și achita de urgență restanțele ca să nu li se întreprindă expediarea ziarului.

**D-l Ionel Comăneșcu,** notar jud. șeful serviciului instrucțiunii dela prefectura județului Brașov, a fost ales cu unanimitate în ședința dela 20 August 1926, președinte al comitetului școlii județean.

**Deșinere.** Siguranța din Brașov a deșinut Sâmbătă pe cunoscutul secretar al sindicatului muncitorilor din Brașov, Bernat Abraham. Cauza ar fi un discurs ținut la o întrunire recentă a sindicatului, în care au fost învinuite autoritățile pentru acte de teroare săvârșite în contra muncitorimii.

**Căleat de automobil.** Tânărul comerciant din Brașov Heinrich Zeidner, făcând alături cu motocicleta o excursiune pe valea Prahovei a fost căleat de un automobil, proprietatea lui Mkes Mihaly din Brașov. În stare gravă cu picioarele fracturate a fost transportat în sanatoriul Depner.

**Canonie.** Elvira Mosora și Dr. Ioan Brota, avozat, căsătorii Bănanii mari—Cuj, 15 August 1926. Felicitări!

**Director al liceului real „Ioan Negoiță”** din Brașov a fost numit în locul d-nului C. Ionescu, d-l prof. și fost director Ion Todorescu.

**Școlile superioare rusești.** Ziarele acestea au fost încheiate examenele de admitere în școlile superioare din Moscova și Petrograd. Numărul candidaților pentru înscrierea la școlile superioare din Petrograd a atins recordul. Rezultatul examenelor n'a fost însă prea favorabil pentru studenți. Din 18 mii de candidați au reușit la examen numai 6 mii. Mulți studenți, în special cei din regiunile depărtate, au arătat cunoștinți foarte slabe. Marea majoritate a absolvenților din școlile rurale tinde să urmeze studiul tehnic, neavând un prea mare interes pentru școlile agricole. Numărul studenților cari n'au reușit la examenele din Moscova este deasemenea mare, ajungând la 20 la sută. Mulți s'au prezentat foarte slabi la scris și citit.

# Ședința comitetului central al „Asociațiunei”

În ziua de 16 August a. c. comitetul central al „Astrei” și-a ținut la Sibiu din prilejul Adunării generale, ce se va ține în toamnă, ședința sa plenară obișnuită sub președinția d-lui vicepreședinte Oct. Rusu.

La această ședință au luat parte membrii din loc, iar din provincie d-nii Negruțiu, Roșian, (Bis), dr. Aurel Lazar (Oradia-Mare) și dr. Voicu Nișescu (Brașov).

În raportul comitetului către adunarea generală d-l secretar general al „Astrei” a rezumat întreaga activitate desfășurată de către Asociațiune și organele ei în cursul anului 1925.

Această activitate pare mai accentuată în semestrul al 2-lea al acestui an și mai ales după adunarea generală dela Reghin.

Raportul relevă măsurile luate de președintele „Astrei” și de ceilalți membri ai comitetului pentru accentuarea activității vechii noastre Societăți de cultură și pentru sporirea mijloacelor bănești, necesitate de înlăptuirea programului ei.

În jurnalul raportului s'a deschis o discuție mai lungă, accentuându-se că Asociațiunea să a-corse o deosebită atențiune cinematografului, ținând chiar la monopolizarea lui, deocamdată ne chiar numai pe teritoriul unde Asociațiunea și are organizațiile ei. Aceasta pentru motivul că cinematograful poate fi un foarte util instrument de propagandă și educație culturală. S'a stăruit apoi ca să se facă demersurile cele mai stăruitoare

pentru a se obține dela stat, județe și comune, imobilele necesare pentru a fi transformate în Case naționale. Costul de clădire fiind azi prea urcat, e greu să se clădească, dar cum sunt în multe locuri atâtea clădiri oficiale neluate în folosință, acestea ar putea fi cedate Asociațiunii, ținând seamă de marel ei rost cultural.

Și în fine s'a insistat, ca tuturor organelor destinate a avea contact cu masele dela sate și orașe (directorial artistic pentru instruirea trupelor de diletați și conferențiarul), să li se creeze mijloacele materiale necesare pentru a-și îndeplini cu spor înlăptuirea.

S'a propus apoi reducerea taxelor membrilor activi întrucât raportul constată că numărul acestora a scăzut dela mărarea taxei la 50 lei și s'a cerat ca unele cărți și mai ales calendarele, foarte răvnite de săteni, să fie vândute contra plată. Data ținerii adunării generale se va face cunoscută. Cor.

Din foala „Carierul Sanitar”, organ al moștelor și agențiilor sanitare, a apărut la Brașov un număr recent cu un bogat material tratând chestiuni de-un deosebit interes pentru corpul moștelor și al agențiilor sanitare. Din acest număr reținem că d-na Maria Solomon, directoarea foil și președinta „Asociației moștelor” a fost decorată pentru activitatea desfășurată în deosebi în Ardeal cu „Meritul Sanitar” cl. II.

# Sporirea tarifulor CFR.

S'a scris destul și cunoaștem din dureroasă experiență mizeria la care e expus călătorul pe C. F. R. Bilete destul de scumpe, azi împovărate cu o suprațaxă botezată „asigurare în caz de accident”, iar în tren o îmbulzeală care umple plătforma și scările vagoanelor cu pasageri amenințați în tot momentul.

A mai repeta să refacem spectacolul trist pe care l prezintă trenurile noastre, însemnează a lăsa asupra unui fapt prea dureros și rușinos pentru țară.

Tarifele C. F. R. au fost ridicate și sporite în atâtea rânduri până acum. N-a avut însă călătorul ocazie să vadă cea mai mică îmbunătățire de călătorit pe urma lor. Tot vagoane de el. III auvenite la rangul de el. II prin o simplă modificare a numărului care indică clasa pe peretele vagonului. Tot locuri de șezut bine plățite și călătorie în picioare. În sfârșit prețuri urșate, dar mai de departe nimic.

Pentru ca totuși să se modifice însă ceva și pe trenurile românești, ziarul din Capitală ne educă următoarea „îmbucurătoare” veate: